

一、民法第八十八條第一項明訂：「意思表示之內容有錯誤，或表意人若知其事情即不為意思表示者，表意人得將其意思表示撤銷之。但以其錯誤或不知事情，非由表意人自己之過失者為限。」同條第二項則謂：「當事人之資格或物之性質，若交易上認為重要者，其錯誤，視為意思表示內容之錯誤。」試問本條所稱之「錯誤」，是否包含動機錯誤？又我國民法是否允許表意人撤銷因動機錯誤所為之意思表示？請依學術與實務見解說明之。(34分)

二、A 將其位於嘉義民雄的甲、乙兩棟房屋出賣於 B，甲屋原本係出租於中正大學的同學 C，租賃期尚未屆滿，乙屋則為空屋。A 與 B 的買賣契約簽訂後，B 隨即將價金付清，A 亦將乙屋交付於 B，並將其對於 C 之甲屋返還請求權讓與 B，並照會 C。在 A 尚未辦理房屋所有權移轉登記於 B 之前，C 不慎將甲屋全部燒毀，此時 C 的租期以及 AB 約定的移轉登記的期限均尚未到期，而乙屋因為在甲屋隔壁，救火人員 D 為救火而踐踏其屋頂，進而導致屋瓦全部毀損。試問：(33分)

- (一) B 可否請求 A 返回甲屋的價金並解除乙屋的買賣契約？
- (二) A 與 B 得否向 C 請求賠償？
- (三) A 對 D 得否請求賠償？

三、某甲經商失敗，為逃避債權人對其名下 A 豪宅(時價新台幣八千萬元)聲請強制執行以償債，遂與其弟某乙共謀假買賣將 A 豪宅之所有權移轉登記給某乙，且某乙受某甲之叮囑，向丙產物保險公司購買以 A 豪宅為保險標的及某乙為被保險人之全額火災保險(保險金額新台幣八千萬元)。事後，某乙先是籌措資金，計畫於嘉義縣太保鄉附近經營休閒農場以爭取臺灣高鐵開通所帶來之商機，向丁銀行借款新臺幣五千萬元，並以 A 豪宅設定抵押權予丁銀行。又為個人之股票與期貨投資，向某戊借貸新臺幣二千五百萬元，亦以 A 豪宅設定第二順位抵押權予某戊。最後，某乙為擔保友人某己對庚銀行之債權新臺幣五百萬元，以 A 豪宅提供擔保，設定第三順位抵押權予庚銀行。請附具法律理由回答下列問題：(33分)

(1)假設丁銀行對某乙之債權(五千萬元)、某戊對某乙之債權(二千五百萬元)及庚銀行對某己之債權(五百萬元)陸續到期，一日，丁銀行、某戊及庚銀行聚會協商如何處分某乙之 A 豪宅，不料暴風雨來襲，A 豪宅遭巨雷轟擊而起火焚毀，A 豪宅於雷擊事故發生時之價值已降為新台幣七千萬元。丁銀行、某戊及庚銀行得知 A 豪宅已投保火災保險，請問丁銀行、某戊及庚銀行得否直接向丙產物保險公司請求給付 A 豪宅滅失之保險金新台幣七千萬元？而丙產物保險公司得否以某甲與某乙之假買賣而丁銀行、某戊及庚銀行所設定之抵押權均為無效，作為拒絕理賠之理由？

(2)假設丁銀行與庚銀行乃關係企業，基於盈虧與共之觀念，在債權到期前，即合意將丁銀行之抵押權位次讓與庚銀行，並已通知某乙及某己，且完成登記，其餘情況與(1)同，請問丁銀行、某戊及庚銀行要如何分配丙產物保險公司所給付之保險金新台幣七千萬元？

國立中正大學九十六學年度碩士班招生考試試題  
系所別：財經法律學系

科目：商事法

第2節

第 / 頁，共 / 頁

一、甲公司為公開發行股票之公司，其實收資本額為新臺幣 10 億元，共發行普通股 6000 萬股，無表決權特別股 4000 萬股，每股面額新臺幣 10 元。若甲公司之章程規定：「本公司轉投資他事業之金額上限，不得超過實收資本額之百分之六十。」試附理由回答下列問題：(34 分)

- (一) 甲公司已分別投資乙公司新臺幣 3 億元及丙公司新臺幣 3 億元，則若甲公司於民國九十五年召開股東常會時，由股東以臨時動議之方式，提案再追加投資丙公司新臺幣 1 億元，該議案並經股東會以特別決議之方法表決通過時，該決議之效力為何？
- (二) 若甲公司於民國九十五年召開股東常會時，僅有代表已發行普通股 3200 萬股及無表決權特別股 1300 萬股之股東出席，則對於承認民國九十四年度之營業報告書及財務報表案、承認盈餘分配案及公司合併案等三項議案，得否作成假決議？

二、何謂本票？相較於匯票、支票，本票之特性為何？請說明之。(33 分)

三、甲以其所有房屋向「A 產物保險股份有限公司」(以下簡稱 A 公司)投保二十年期之火災保險新台幣一千萬元，雙方約定：「保險事故發生後，要保人、被保險人或受益人應於知悉後 3 日內通知保險人」。現因第三人乙縱火，致甲之房屋被燒毀，甲延至事故發生後 3 個月始通知 A 公司。問 A 公司可否拒絕甲請領新台幣一千萬元保險金？(33 分)

一、A鄉公所為維護市容整潔及環境衛生之需要，依廢棄物清理法第三條之規定將全鄉公告為指定清除地區。並且由鄉長指示，自即日起凡於指定清除地區污染電桿隨意張貼廣告物而違反廢棄物清理法第二十七條規定者，一律依廢棄物清理法第五十條第三款規定，處新台幣六千元之罰鍰。鄉民甲於電桿上張貼一張出租房屋廣告，經A鄉公所查獲屬實後，依上述規定處以新台幣六千元罰鍰。甲認為其僅張貼一張廣告，並未污染環境；即使有污染環境之情事，污染情形亦不嚴重，與房屋仲介亂貼廣告情形有別，不應同等對待；況且其係初犯，應處以最低罰鍰新台幣一千二百元即可，A鄉公所新台幣六千元之罰鍰處分違法。A鄉公所則認為，違反廢棄物清理法第二十七條規定者，依廢棄物清理法第五十條第三款規定，得科處新台幣一千二百元以上六千元以下罰鍰，新台幣六千元罰鍰仍在法定範圍內並無違法。試評述兩者之看法何者正確？（34分）

二、甲所有車輛，因逾限未參加定期檢驗，經乙監理所逕行註銷牌照。該車輛因使用公共道路為警方查獲，移經丙稅捐機關審理結果，以甲違反使用牌照稅法第28條規定，除追補使用牌照稅外，並處以應納稅額2倍罰鍰。

甲不服，提起行政救濟，行政法院應如何處理？（33分）

<參考法條>：

使用牌照稅法第28條規定：「報停、繳銷、或註銷牌照之交通工具使用公共水陸道路經查獲者，除責令補稅外，處以應納稅額2倍之罰鍰。」

道路交通管理處罰條例第8條第1項第1款及第17條第1項規定：「違反本條例之行為，由左列機關處罰之：一、第12條至第68條由公路主管機關處罰。」「汽車不依限期參加定期檢驗或臨時檢驗者…逾期6個月以上者，註銷其牌照。」

三、甲以無工作能力、無收益及恆產，非靠救助無法生活，向乙縣政府主管機關申請低收入戶補助，獲其核准，每月領取低收入戶補助一萬元。領取兩年後，乙縣政府主管機關經人檢舉方發現甲並不符合社會救助法領取低收入戶補助之法定要件，乃溯及既往撤銷原先核准。甲於提起訴願無結果後，提起撤銷訴訟。訴請法院撤銷上開「溯及既往撤銷原先核准」之行政處分。（33分）

(一) 乙縣政府主管機關在處分書中說明：「依據行政程序法第117條及行政程序法第118條，原處分機關得溯及既往撤銷原先核准」，而到訴訟中，方提出以「受益人有行政程序法第119條第1款規定以賄賂方法，使行政機關作成行政處分之情形，甲之信賴不值得保護」作為上開行政處分之理由，請問上開「溯及既往撤銷原先核准」之行政處分是否合法？其法律效果如何？

(二) 若是上例中，乙縣政府主管機關在處分書中原本係以「受益人有行政程序法第119條第1款規定以賄賂方法，使行政機關作成行政處分之情形，甲之信賴不值得保護」作為上開行政處分之理由，而到訴訟中，該主管機關發現證據並不足以支持引用上開規定，乃改為以「受益人有第119條第2款受益人有對重要事項提供不正確資料或為不完全陳述，致使行政機關依該資料或陳述而作成行政處分，故甲之信賴不值得保護」作為上開行政處分之理由。請問上開「溯及既往撤銷原先核准」之行政處分是否合法？其法律效果如何？